

关注青少年的“心灵感冒” ——青少年抑郁障碍不可忽视!

陈婷婷

青少年抑郁障碍是发生在青少年时期的一类常见精神疾病,以情绪低落、愉快感丧失为主要表现,多伴有焦虑、躯体不适感和睡眠障碍,是目前世界范围内致残、致死率较高的疾病,因此不应被忽视。抑郁障碍不仅影响青少年的情绪状态,还可能对其学业、社交和日常生活产生深远影响。

1. 青少年抑郁障碍的临床症状

青少年可能会感到长时间的沮丧、悲伤或情绪低落,这种情绪状态不仅影响他们的情绪体验,还可能影响到他们的日常生活、学业和社交活动。抑郁可能会影响青少年的睡眠模式,导致他们出现失眠或者反过来,过度睡眠。睡眠质量不佳会进一步加重抑郁症状。青少年可能失去对平常感兴趣的活动的兴趣,对日常生活的参与度明显降低。这种失去兴趣的现象也被称为兴趣缺乏症。抑郁可能导致青少年对自己的价值和能力产生负面的认知,常常自我贬低或感觉自己毫无用处。这种自我评价的低谷可能会加重抑郁情绪。青少年抑郁症状可能导致他们的注意力和集中力下降,影响到学习和日常任务的质量。青少年抑郁障碍可能伴随有消极的思维模式,包括悲观、绝望、无助等。这些消极的思维可能会进一步加重抑郁的程度。在抑郁的严重阶段,青少年可能出现自伤行为的念头或者对自杀有想法。这种情况需要及时的专业干预和支持。

2. 青少年抑郁障碍的影响

青少年抑郁障碍可能导致他们对日常生活中的基本活动失去兴趣,如

个人卫生、饮食习惯和睡眠规律。他们可能会变得消极、缺乏动力,甚至难以完成日常任务。抑郁可能影响青少年的注意力、集中力和记忆力,进而影响其学业表现。他们可能出现学习困难、课堂缺席增加以及成绩下降的情况。抑郁可能对青少年与家人之间的关系造成冲击。他们可能表现出情绪波动、沉默寡言或与家庭成员的沟通减少,这可能会导致家庭关系的紧张和疏远。抑郁可能使青少年变得社交回避,不愿意参与同龄人的活动或交往。他们可能感到孤独、与他人疏远,这可能会影响其社交技能和社会适应能力的发展。长期不治疗抑郁障碍可能会加重这些负面影响,甚至可能导致严重的社会功能障碍,例如长期的社交退缩、工作能力下降以及对日常生活活动的严重影响。在学术方面,长期抑郁可能会导致学业下降,影响未来的学业和职业发展。

3. 青少年抑郁障碍的危害

研究表明,抑郁障碍可能与家族史有关,即使在家庭环境相对健康的情况下,遗传因素仍可能增加抑郁风险。家庭环境对青少年的心理健康有重要影响。家庭内的亲密关系、家庭成员之间的沟通方式、父母的教养方式等,都可能影响青少年的情绪稳定性和抑郁风险。来自同龄人、社交网络或社会期望的压力,如身体形象、社会地位、成就等方面的压力,可能增加青少年抑郁的发生风险。学业上的高压力和竞争可能导致青少年产生负面情绪,尤其是当他们感到无法达到期望或面临失败时。例如家庭变故、亲密关系的结束、亲密人员的失去、搬家或重大失业等生活事件,都可能成为触发

青少年抑郁的因素。

4. 预防治疗青少年抑郁障碍很重要

家长、教师 and 同龄人应该密切关注青少年的情绪变化,包括行为上的改变、情绪波动、社交活动的减少等。早期发现抑郁迹象可以帮助尽早采取行动,防止症状进一步加重。帮助青少年学会有效的应对压力和情绪管理技能非常重要。这包括教导他们正面应对挑战和压力的方法,如深呼吸、放松技巧、积极的思维模式等。心理治疗通常是首选的治疗方法之一,如认知行为疗法、解决问题疗法、心理动力学治疗等。这些治疗方法有助于青少年理解并改变其负面思维和行为模式。在严重的抑郁状态下,医生可能会考虑药物治疗,如抗抑郁药。药物治疗通常与心理治疗结合使用,以提供最佳效果。由于每个青少年的情况不同,治疗方案应该根据个体的具体情况和需求进行定制。这可能涉及到不同的心理健康专业人员的协作,包括心理医生、临床心理学家、社会工作者等。青少年的心理健康很大程度上依赖于他们周围的支持系统,家庭、学校和社区应提供支持和理解,以帮助青少年克服抑郁障碍。这可能包括家庭成员的理解和支持、学校的心理健康服务和支持,以及专业心理健康服务的持续治疗和监护。

总之,对青少年抑郁障碍的关注和干预有助于提升他们的生活质量和未来发展。重视青少年心理健康问题,不仅能够帮助他们有效应对抑郁,也有助于预防可能带来的长期影响。

(作者单位系芜湖市第四人民医院)

“冠军”心脏:如何保持心脏健康, 远离冠心病的威胁?

陈嘉盛

心脏是我们身体的“冠军”,它始终如一地为我们提供生命的动力。这个致命且不可或缺的器官,每天都会经历大约10万次的搏动,推进5升血液,为全身各个组织和器官提供氧气与养分。但是,随着现代生活节奏的加快和饮食习惯的改变,冠心病(冠状动脉心脏病)正逐渐成为威胁人类健康的“隐形杀手”。那么,如何才能保持心脏的健康,远离冠心病的威胁呢?在本文中,我们将探讨一系列有趣且实用的方法,让你的心脏始终保持“冠军”的状态。

一、健康饮食,给心脏“加油”

1、多吃新鲜水果和蔬菜
新鲜的水果和蔬菜富含维生素、矿物质和纤维素,能够有效降低心血管疾病的风险。研究表明,富含抗氧化剂的食物,如蓝莓、菠菜和西红柿,可以减少慢性炎症,保护心脏的健康。

2、摄入健康脂肪
健康的脂肪,比如来自鱼类、坚果和橄榄油的单不饱和和多不饱和脂肪,对心脏是有益的。相对而言,反式脂肪和饱和脂肪则需尽量避免,因其可能增加胆固醇水平,进而影响心脏健康。

3、低盐饮食
过量盐摄入与高血压、心脑血管疾病密切相关。选择低盐的调味品,减少加工食品的摄入,既能让心脏轻松“呼吸”,又有助于降低患病风险。

4、适量饮用红酒
适量饮用红酒被认为对心脏健康有益。红酒中含有一种名为白藜芦醇的化合物,它具有抗氧化和抗炎作用,能够帮助降低心脏病的风险。然而,重要的是要记住“适量”二字。过量

饮酒反而会对心脏造成损害,因此建议男性每天不超过两杯,女性不超过一杯。

5、控制糖分摄入
高糖饮食会导致肥胖及糖尿病,这些都与冠心病密切相关。因此,减少含糖饮料和甜点的摄入,尝试选择无糖或低糖的替代品。

6、注意饮食均衡
均衡的饮食能够保证身体各个系统的正常运行。合理搭配蛋白质、碳水化合物和脂肪,避免偏食,有助于维持心脏健康。

7、减轻心理压力
长期的心理压力和焦虑会增加心脏病的风险。学会减压,通过冥想、瑜伽、深呼吸等方式,有助于缓解心理压力,保护心脏健康。乐观的心态有助于减轻心脏的负担。面对生活中的压力和挑战,保持积极乐观的态度,有助于降低心脏病的风险。

二、适度运动,锻炼“冠军”心脏

1、每天坚持锻炼
适度的运动对于保持心脏健康至关重要。每周至少150分钟的中等强度有氧运动,如慢跑、游泳、骑自行车等,能够显著改善心脏功能,增强心脏的泵血能力,降低冠心病风险。运动有助于增强心肌,提高心脏的泵血效率,同时还能帮助控制体重、降低血压和改善胆固醇水平。

2、增加有氧运动
有氧运动是锻炼心脏的绝佳方式。每周至少进行150分钟的有氧运动,可以有效提高心肺功能,增强心脏的耐力。除了规定的运动时间,日常活动也应重视。选择步行上班、爬楼梯或做一些家务,都是不错的方式,让

心脏尽情“运动”。

3、加入力量训练
力量训练不仅有助于塑造肌肉,还能增强心脏功能。每周至少进行两天的力量训练,可以提高新陈代谢率,减少体内脂肪,从而降低心脏负担。使用哑铃、杠铃或进行自重训练,如俯卧撑。

4、拉伸运动
拉伸运动有助于提高身体的柔韧性,减少运动伤害的风险。卧撑和仰卧起坐,都是不错的选择。力量训练能够增强肌肉力量,提高身体代谢率,从而减轻心脏的负担。在每次锻炼后进行适当的拉伸,可以放松紧张的肌肉,促进血液循环,让心脏得到更好的休息。

5、保持良好的睡眠质量
良好的睡眠对于心脏健康至关重要。缺乏睡眠会导致身体压力增加,进而影响心脏功能。成年人每晚应保证7到9小时的高质量睡眠。为了提高睡眠质量,可以每天尽量在同一时间上床睡觉和起床,以帮助调整生物钟。保持卧室安静、黑暗和适度的温度,使用舒适的床垫和枕头。

结束语

心脏健康的保持绝不是偶然,而是结合健康饮食与适度运动的多重选择。我们常说“心脏是我们的动力源”,它传递的不仅是血液,更是健康和生命的希望。通过优质的生活方式,科学的饮食习惯,我们每个人都能成就一个“冠军”心脏,远离冠心病的威胁。让我们一起行动起来,从每一餐饮食、每一次锻炼做起,为心脏加油,为生活增添更多的活力与幸福!

(作者单位系淮溪县医院)

开业庆典

生日祝福

结婚纪念

乔迁之喜

甜蜜求婚

喜结良缘

金榜题名

登报官宣幸福指南:

即日起,淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启,为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。

喜添贵子

祝寿延年



扫描二维码并添加好友进行预订。

足不出户线上办理。

咨询电话: 0554-6661461 15856689954